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Marco conceptual de la propuesta

La nueva serie de libros que preparo el equipo Santillana para el Segundo ciclo de la es-
cuela primaria tiene un objetivo central: promover el acercamiento de los nifos y nifias al
conocimiento de la matematica. Proponemos la metafora de la "aventura de aprender”, ya que
la infancia tiene el gran potencial de la curiosidad, y las ganas de saber y conocer el mundo.
Ese "viaje" se asienta en los siguientes lineamientos pedagogicos a lo largo del libro: rutinas de
pensamiento, aprendizaje con TIC, metacognicion y educacion ambiental integral con ODS.

A su vez, cada capitulo esta organizado en secciones con finalidades pedagogicas concre-
tas: una apertura, actividades secuenciadas de menor a mayor dificultad y de menor a mayor
abstraccion, altos para indagar en la teoria matematica, herramientas para facilitar el acceso a
nuevas habilidades matematicas y actividades finales.

1 COMIENZA EL VIAJE! Los capitulos inician con una imagen sobre la cual se aplica una
rutina de pensamiento: "Veo, pienso, me pregunto’. Se busca que los chicos y chicas
diferencien los hechos (veo) de las interpretaciones (pienso) y realicen una reflexion
metacognitiva, apelando a los saberes previos y la curiosidad (me pregunto). Luego se
incluye un organizador previo con los aprendizajes esperados, con el cual podran
evaluar su estado inicial.

o MULTIPLOS Y DIVISORES

Para que no quede’
ninguno suelto.
Leonviene usar
bolsitas de 40 6
unidades?

La lechuza
orienta la lectura
de la imagen con
preguntas o "pistas”
para focalizar en el
tema del capitulo.

ok EN ESTE CAPITULU ¢

A buscar maltiplos y divisores de un namero.
A reconacer siun nimero es divisor de otro.
Para qué sirve descomponer en factores.

Cémo encuentro el minimo comin maltiplo y el méximo comin divis
A utilizar las reglas de divisibilidad.

Dok bemas ankeriores. marca con use X kos que ya conociaigy |

atnas anteriores. marcd con una X los g

| [
2 ACTIVIDADES PARA APRENDER, PRAC- __ ;—1
TICAR Y VOLVER A APRENDER. Luego L i § ' z}'&
de la apertura, se incluyen actividades se- b
cuenciadas de menor a mayor dificultad i .1!

y de menor a mayor abstraccion, para . ‘e —
que los alumnos construyan aprendiza- e S
jes significativos usando conocimientos - e o R
adquiridos para incorporar otros Nuevos. g = : o
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& HERRAMENTAS EN LA HOCHEA @

Resabvemos mentalmente divisiones P07 10, 100 y
1.000 de rdimesos que no terminan en cengs.

Usamas las reglas de divisibilidad

3 HERRAMIENTAS PARA EL APREN- e
DIZAJE MATEMATICO. En todos
los capitulos hay uno © mas espa-
cios para trabajar con la adquisi-
cion de habilidades, tanto en el uso
de los instrumentos que acom-
pafan el aprendizaje matematico
como en las formas de abordar los
diversos problemas.

[ TSR

4 FIN DEL RECORRIDO. Al final, se
ofrecen actividades para evidenciar
los aprendizajes a partir del organi-
zador inicial. Cierra la seccion "Mi
diario de viaje’, una rutina de pen-
samiento ‘3, 2, 1" 3 cosas nuevas
que aprendi, 2 dudas que me que-
daron, 1 dato que me sorprendio.

Componentes didacticos
destacados

LLEmo s trazan fag oy
diaganales de g

e ALTO. Esta plaqueta incluye el desarrollo de = i rceores? U cuodridtoro?
contenidos tedricos, imprescindibles para : '

Con 6 cuadiados el .
o o unidad; por eso,

ar 3, e [ figh . I i
acompanar el aprendizaje de cada tema. 2 higurs competa son § l&“

Se pintaron de verde Cinco sexios o« Vertice

P & —= numerador |

£ = denorminacer

e M| GPS AMBIENTAL. Espacio que aborda
la educacién ambiental, a partir de la ley de
Educacion Ambiental Integral, con eje en los
ODS (Objetivos de Desarrollo Sostenible de la
ONU). En todos los capitulos, el espacio inclu-
ye la resolucion de un problema matematico
relacionado con el tema tratado.

;‘;C;,',;Pj:.,,;';m e PUNTO TIC. Incluye contenidos complementarios en formato multi-
— media a los que se accede mediante un QR, con el proposito de am-
pliar el conocimiento.

M GPS AMBIENTAL 1131131213131 ¢:1¢11

il DS yishortur.ay
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e GEOGEBRA. En los capitulos de geome- @ * € il L
tria se propone el trabajo con esta herra- < A wegipmaocinio e @0
mienta digital que, ademas de propiciar fleits
la profundizacion en las habilidades que P e
requiere el mundo de la virtualidad, faci- TL
lita la comprension de las regularidades ot nsinay e coidd e it ey o o de s de 1?0
involucradas en este aspecto de la mate-
matica. © ot ngoun i con sy o con S s e ot

e PSST...iENTERATE! Contiene ayudas, recordatorios y tips para
facilitar la sistematizacion de procedimientos matematicos.

Rutinas de pensamiento

Comprender para aprender

A diario nos enfrentamos a situaciones que requieren poner en juego habilidades de pen-
samiento, de forma intencionada y dirigida, o no, para comprender diferentes cosas. Estu-
diar, realizar tareas laborales, jugar con amigos, mirar una pelicula, visitar un museo o realizar
alguna tarea cotidiana son ejemplos de situaciones en las que la comprension juega un rol
protagonico. Comprendemos aspectos que nos rodean habitualmente, aunque no repare-
mos en ello 0 No Nos detengamos a pensar coOMo o hacemos y como podriamos hacerlo
mejor. Pero ;qué tal si lo hacemos con algunas preguntas?

;Qué acciones realizamos al ¢Es posible desarrollar hébitos

. ? :
intentar comprender? asociados 3 g comprensién?

¢Se puede aprender a comprender?

: . oo 5
;Y ensefar a comprender? ;Podemos identificarlas?

Al “visualizar” cbmo comprendemos, ¢podemos desarrollar
habilidades que nos permitan comprender mas y mejor?
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Preguntas como estas y otras relacionadas despiertan el interés de muchos pedagogos
desde hace décadas, y dieron lugar a diferentes iniciativas, como el Proyecto Zero, creado en
1967 en la Escuela de Graduados de Educacion de Harvard (EE. UU.), y centrado en el estudio
y la mejora de los procesos cognitivos de orden superior. Algunos referentes de este proyecto
son autores reconocidos en el mundo de la educacion, como Howard Gardner y David Per-
kins. A principios del siglo xxi, desde este proyecto se propuso una idea novedosa: las rutinas
de pensamiento. Se trata de actividades que tienen como finalidad profundizar y hacer visibles
las acciones y habilidades de pensamiento que facilitan o permiten la comprension.

Caracteristicas y beneficios de las rutinas de pensamiento

Integradas en una secuencia didactica, las rutinas de pensamiento son propuestas muy po-
tentes, no solo por las habilidades y habitos que desarrollan, sino también por la motivacion
y las dindmicas que permiten. Por eso, es importante conocer algunas de sus caracteristicas.

» Son actividades breves y con pocos pasos, sencillas de llevar a cabo.

e Se asocian a algun organizador grafico en el cual se responde, lo cual hace sencilla la
respuesta y permite ver mejor as relaciones entre ideas y otros constituyentes de aquella.

» Favorecen el autoconocimiento, pero también conocer mejor a los companeros.

» Se usan repetidamente, lo cual desarrolla habilidades, consolida habitos de pensamiento,

y da lugar a cambios en los comportamientos y en los patrones de pensamiento.

» Se utilizan en cualquier area del conocimiento y en todas las instancias de aprendizaje.
* Algunas rutinas pueden usarse individualmente y en grupo, y otras son mas apropiadas
para una u otra modalidad.

Acerca de las rutinas, la investigadora y educadora argentina Melina Furman sostiene:

“Situviera que elegir una sola estrategia para empezar a innovar en la ensefianza, serian
las rutinas de pensamiento. Se trata de un conjunto de actividades breves que ayudan a
gue los estudiantes pongan en palabras [...] aquello que entienden, creen y piensan”!

Las rutinas de pensamiento son muy variadas, involucran diversas dinamicas y ponen en
juego diferentes habilidades y acciones. Veamos algunos ejemplos:

;Qué te hace decir eso? Antes pensaba, ahora pienso
Una rutina que invita a interpretar Para expresar y visibilizar los cambios en el pensamiento
y justificar las opiniones. respecto de un hecho o tema luego de trabajarlo.

Color, simbolo, imagen
Permite captar la esencia, el significado y las conexiones (incluso las emocionales)
de lo aprendido al asociarlo a un color, un simbolo y una imagen.

1 Furman, M. (2021). Enseriar distinto. Buenos Aires: Siglo XX| Editores Argentina.
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Las rutinas de pensamiento en VIAJE CENTRO

llas y potentes es "Veo, pienso, me pregunto’, in-
cluida en las aperturas de los capitulos de Viaje al
centro de los numeros. Para aplicar esta rutina, se
presenta a los estudiantes una imagen (foto, pin-
tura, dibujo, etc.) y un espacio para escribir todo
lo que ven en ella, lo que piensan acerca de esoy
las preguntas que se les ocurren. La lechuza, por
su parte, los ayuda a enfocarse en el tema.

LS N(JMEROS

CUADRILATEROS
Y POLIEDROS

Una de las rutinas de pensamiento mas senci- £ NS G

Pongamos a prueba la rutina primero con nosotros mismos... Observen atentamente la

ilustracion. ;Quée ven, piensan y se preguntan? ;Sobre qué focalizan la mirada? ;Con qué
relacionan la imagen? ;Les surgen dudas? ;Que quieren saber? jA escribir!

VEO PIENSO ME PREGUNTO

Para aprovechar mejor esta rutina, es util recordar algunas caracteristicas y beneficios:
Permite identificar las acciones que realizamos al enfrentarnos a una imagen, ejercitarlas
y agudizarlas. Esto puede dar lugar a nuevas y mas profundas formas de ver y analizar
imagenes. A observar también se aprende.

Es importante que los estudiantes se enfoquen en una accion por vez, para concentrar
sus esfuerzos en la habilidad puesta en juego, y nunca influir en sus pensamientos.

Se sugiere aplicar esta rutina primero de forma individual y luego entre todos los estu-
diantes, en una puesta en comun, aclarando que todos deben decir lo que les parece y
nadie puede hacer valoraciones sobre o que dice el otro. Esto permite que los estudian-
tes se enriquezcan con las miradas, los pensamientos y las inquietudes de los demas, vy
que, al expresarse libremente, refuercen la confianza en ellos mismos.

Se puede aplicar al inicio o al final de una secuencia didactica. En este caso, nosotros
la propusimos al comienzo. Una linda idea es retomar la actividad de la apertura al fi-
nalizar el trabajo con el capitulo. Los alumnos miraran la misma imagen del principio y
podran poner a prueba si ven y piensan otras cosas acerca de ella, y si pueden hacerse
mas y diferentes preguntas. ;Qué mejor indicador del aprendizaje de un tema que el
cambio en las preguntas que alguien puede hacerse acerca de &el?
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Para finalizar, retomemos dos de las preguntas iniciales: sse puede aprender a compren-
der? ;Es posible ensefiar a comprender? En ambos casos, la respuesta es un rotundo “Si".

Luego de leer estas paginas, ;coOmo completariamos nosotros esta rutina?

ANTES PENSABA AHORA PIENSO

La Educacion Ambiental Integral en
la escuela primana

Las problematicas ambientales forman parte de las agendas politicas y mediaticas. Sin
embargo, las acciones eficaces para hacerles frente no avanzan en profundidad y la socie-
dad, en general, es un espectador con poca participacion vy, a veces, hasta indiferente.

Ante problemas que se desarrollan a escala local, nacional y planetaria, la participacion
debe ser de todos los actores: ciudadanos y ciudadanas, gobiernos, organismaos interna-
cionales, y toda organizacion e institucion que cuente con recursos para la accion. En este
sentido, la escuela tiene un rol muy importante para lograr aprendizajes medioambientales.

Por otra parte, las nuevas generaciones estan mostrando mayor conciencia con respec-
to a los problemas ambientales. Nifios, nifias y adolescentes pueden ser los mejores aliados
para el desarrollo de una educacion ambiental orientada al desarrollo sostenible.

El desarrollo sostenible implica lograr una calidad de vida adecuada para
los seres humanos y el desarrollo de las sociedades sin comprometer las ne-
cesidades y el bienestar de las generaciones futuras. Implica reducir la con-
taminacion, no extraer recursos a mayor velocidad de la que requieren para
regenerarse, proteger la biodiversidad, etc. Pero también apunta a reducir la
pobreza, erradicar el hambre, mejorar la vivienda, la educacion, la salud, los
servicios sanitarios y otros aspectos fundamentales para una vida digna.

En este contexto, en 2021 se sanciono la Ley para la implementacion de la Educa-
cion Ambiental Integral en la Republica Argentina (ley 27.621). Esta establece la Edu-
cacion Ambiental Integral (EAI) como una politica publica nacional; busca generar una
conciencia ambiental y una formacion ciudadana para el ejercicio del derecho a un
ambiente sano, digno y diverso. Explicita los principios de la EAl, por ejemplo:

Respeto y valor de la biodiversidad.

» Principio de equidad y de igualdad desde el enfoque de género.

» Reconocimiento de la diversidad cultural y preservacion de las culturas indigenas.
» Participacion y formacion ciudadana; cuidado del patrimonio natural y cultural.




Como parte de estos principios, es importante evitar ciertas ideas erroneas, como en-
frentar al ser humano con la naturaleza o responsabilizar a los sectores mas desfavorecidos
y vulnerables de la poblacion por los problemas ambientales.

VIAJE tirro

LA EDUCACION AMBIENTAL EN .
FENUMEROS

La EAl es un eje central de esta serie y tiene como marco conceptual los Objetivos de
Desarrollo Sostenible (ODS) de la Organizacion de las Naciones Unidas (ONU). Los ODS
son metas a nivel global para lograr un mundo y un futuro mejores y sostenibles para todas
las personas. En cada capitulo, el espacio "Mi GPS ambiental” aborda uno de los 17 ODS de
manera integrada al contenido curricular de Matematica, para lograr un enfoque holistico
orientado a la sostenibilidad. Esto implica el trabajo en las aulas en torno a tematicas como
la erradicacion de la pobreza, la reduccion de las desigualdades, el cuidado del agua, etcétera.

En los libros de Matematica se presentan los siguientes ODS.

OBJETIVO LIBRO Y CAPITULO

2"
Poner fin al hambre y mejorar la nutricion, y - .
% promover la agricultura sostenible. Matematica 4, capitulo 5.
6 Ve

l

Garantizar la disponibilidad de agua, su gestion
sostenible y el saneamiento para todos.

Matematica 4, capitulo 1.
Matematica 6, capitulo 1.

Garantizar el acceso a una energia asequible,
segura, sostenible y moderna.

Matematica 5, capitulo 5.
Matematica 6, capitulo 3.

I

Construir infraestructuras resilientes, promover
la industrializacion sostenible y fomentar la
innovacion.

Matematica 6, capitulo 8.

=i} 251

Lograr que las ciudades sean mas inclusivas,
seguras, resilientes y sostenibles.

Matematica 4, capitulo 7.

Matematica 5, capitulos 2, 3y 7.
Matematica 6, capitulos 4, 5y 6.

—
L]
i

3l

Garantizar modalidades de consumo y
produccion sostenibles.

Matematica 4, capitulo 2.

Matematica 5, capitulos 1y 8.

13 K¥am

Adoptar medidas urgentes para combatir el
cambio climatico y sus efectos.

Matematica 4, capitulo 6.
Matematica 5, capitulo 6.
Matematica 6, capitulo 2.

Conservar y utilizar sosteniblemente los océanos,

los mares y los recursos marinos.

Matematica 4, capitulo 8.
Matematica 5, capitulo 4.
Matematica 6, capitulo 7.

Gestionar los bosques, luchar contra la
desertificacion y la degradacion de las tierras,
detener la pérdida de biodiversidad.

Matematica 4, capitulo 3.

]] ALUANLAS PAEA

Revitalizar la Alianza Mundial para el Desarrollo
Sostenible.

Matematica 4, capitulo 4.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Clave de respuestas

‘ Las respuestas que no figuran se consideran producciones personales de cada alumno; (as respuestas en cursiva son orientativas.

C 1. NUESTRO SISTEMA DE NUMERACION
Pagina 7

1. a) Se completa con: 30.000, 50.000, 60.000, 80.000 vy
100.000.
c) 91.836 entre 90.000 y 100.000.
19.600 entre 10.000 y 20.000.
d) 15.000: quince mil.
39.900: treinta y nueve mil novecientos.
70.100: setenta mil cien.

2. a) Se completa con: 96.000, 98.000, 99.000, 101.000 y
102.000, 103.000 y 104.000.
b) 99.990 estd entre 99.000 y 100.000.
100.100 esta entre 100.000 y 101.000.
104.500 estd entre 104.000 y 105.000.

Pagina 8
3. a) Se completa, de arriba hacia abajo, con: 1440672,
366.022 y 2.014.533.
b) Cordoba
c) 3978984 >2014.533>1440.672>797.955> 429576
> 366.022
d) Jujuy: setecientos noventa y siete mil novecientos
cincuenta y cinco.
Catamarca: cuatrocientos veintinueve mil quinientos
setenta y seis.
Cordoba: tres millones novecientos setenta y ocho
mil novecientos ochenta y cuatro.

Pagina 9
4. a) Elmas econdmico es Furia'y el mas caro, Estrella.
b) Jaguar: tres millones novecientos treinta y cinco mil
veinte.
Corcel: cuatro millones cien mil novecientos.
Tigre: cuatro millones cuatrocientos noventa y cinco
mil seiscientos.
c) Furia: 3.185.780, Jaguar: 3.835.620, Corcel: 4.000.900,
Tigre: 4.395.600, Estrella: 4.436.900.

5. 5.050.515.

6. 25.600.200: veinticinco millones seiscientos mil doscientos.
30.090.900: treinta millones noventa mil novecientos.
58.001.700: cincuenta y ocho millones un mil setecientos.

Pagina 10

7. Las filas de la tabla se completan con:
1.2:10.050.000, 10.080.000.
2:2:10.170.000.
3.2:10.200.000, 10.230.000, 10.260.000.
42:10.300.000, 10.340.000.
5.2:10410.000, 10.490.000.

8. a) 1.350.000. b) 1.899.999. c) 1.700.000.

9. a) La pista que dice "es el mayor numero de 7 cifras”.
b) Por ejemplo, es el anterior a 10.000.000.

Pagina 11
1. a) Lasfilas de la tabla se completan con:
Vito: 1, 5,0, 6, 2, 3, 1.

José: 0,9,1,0,0, 8, 0.
Clara: 2,0,6,1,0,1, 0.
b) 2.909.085 =2 x1.000.000 + 9 x 100.000 + 9 x 1.000

+8x10+5x1.

2.909.085 = 2.000.000 + 900.000 + 9.000 + 80 + 5.
2.000.909 =2 x 1.000.000 + 9 x 100 + 9.
2.000.909 = 2.000.000 + 900 + 9.

Pagina 12
2. a) 11.618.000.

b) 17.571.200.
c) 140.043.008.

3. a) Elsegundo célculo.
b) El primero vale 50.000 vy el ultimo, 5.

4. Por ejemplo:
a) 40.000.000 + 5.000.000 + 90.000 + 8.000 + 700 + 6.
b) 3x10.000.000 + 7 x 1.000 + 8 x 10 + 9.
c) 100.000.000 + 90.000.000 + 300 + 5.
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1. a) Tik Tok: 8.200 millones.
YouTube: dibujar dos rojos y 2 verdes.
WhatsApp: 2.000 millones.
Instagram: Agregar 2 verdes.
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2. Se completa con: 32.000 x 100,
25.000 : 1.000, 180 x 10, 540.000 : 1.000, 6.900 : 10.

3. a) Se pueden armar 188 bolsitas de 10 y quedan 5 cara-
melos sueltos.
b) Se pueden armar 18 bolsitas de 100. Faltan 15 carame-
los para armar una bolsita mas.
c) Una bolsita de 1.000 y sobran 885 caramelos.

4. a) 12 bolsas.
b) Si, 50 alfajores.
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5. Las filas se completan con:
123678, 9. 1.2 367, 89. 12: 36, 789.
222378, 0. 2.2 237 80. 2.2 23,780.
3.2:7.820, 0. 32782, 0. 3.2:78, 200.

HERRAMIENTAS EN LA MOCHILA
1. 18 paquetes y sobran 36 lapices.

Pagina 16
1. b) 11002, 102, 10102.
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Pagina 17

2. 21 =101012, 38 = 1001102

3. 28 = 111002, 14 = 11102, 56 = 1110002.
4. 21 =101012, 17 = 100012, 4 = 1002
5

. Las filas se completan con:
12:10,2.

3210, 10102.
2.2 s, si. 42 s, si.
Pagina 18

1. a) Se completa con: 68.000, 78.000, 88.000, 98.000,
108.000, 118.000, 128.000 y 138.000.
b) No le alcanza, le faltan S 90.

2. a) 5.505.055-505.055.
b) 22.200.022 - 2.000.022.
c) 9.990.900 + 9.100.

3. 43.301.000.
4. 28.800.000.
5. Conbyd.

Pagina 19
6. a) 180 paquetes. b) 356.000 alfajores.
b) Verdadero.

8. Las filas se completan con:
1.2:89.738, 9. 2.%.8973, 89.

7. a) Falso. c) Falso.

3.2:1.000, 389.

C 2. OPERACIONES CON
NUMEROS NATURALES

Pagina 21

1. a) 26 pulseras.
b) 131 carteras.
c) Virginia vendio 102 productos mas que Marcos.
d) Si, 56 gorros.
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3. a) 1.222 km.
b) En la tercera.
4. a) No, tiene que entregar un pedido de 170 camisas.
b) A 175 pantalones.
c) Esta semana usara 2 paquetes y le sobran 125 cierres.
5. a) 970 libros.
b) 231 libros.

Pagina 23
6. a) Si, 28.

7. a) No se cumplen en la resta porque los resultados va-
rian si se cambia el orden o se agrupa de distintas ma-
neras.

b) Se marcan las dos filas de la primera columna.

Pagina 24
8. a) Para sumar facilmente con numeros redondos.
b) Sumd S 9 del precio de las verduras luego de sumar
los numeros redondos.
c) Porque resta primero $ 5.900 y después S 7 del gasto
total de $ 5.907.

9. a) 4.944, 1.395.

Pagina 25
1. La primeray la tercera con sumas y las otras, con multi-
plicaciones.

2. a) Elprimerocon:5+5+5+5y5x4.
El segundo con: 6 X 8y
6+6+6+6+6+6+6+6.

Pagina 26
4. 90 panchos.

5. Las filas se completan con:
12:5,10, 18 y 20.
28 24,48, 144 y 180.

6. Se completa con:
Chocolitas: $ 215 y Cocosas: $ 500.

7. Se ahorra § 280.

Pagina 27

8. a) Elprimeroy el segundo.
b) 100 cuadraditos.

9. 9 veces.

10. 6 mensajes.

11. 8 pisos.

Pagina 28
13. El paquete con 420 mostacillas.
14. $ 196 por dia.
15. 12 sillas por mesa y sobran 5 sillas.
16.a) Lasegunday la tercera opcion.
b) La primera porque no cumple que

8 X 7+ 0 seaigual a 63y la ultima porque el resto no
puede ser mayor que el divisor.

Pagina 29
17. a) Dividendo: 40 y resto: O, dividendo: 41y resto: 1, divi-
dendo: 42 y resto: 2, dividendo: 43y resto: 3, dividen-
do: 44 y resto: 4, dividendo: 45 vy resto: 5, dividendo:
46 y resto: 6, dividendo: 47 y resto: 7.
b) Divisor: 10 y resto: 5.
c) No hay solucion porque el resto no puede ser mayor
que el divisor.
19. Las filas se completan con:
12121 2.:2:15.

HERRAMIENTAS EN LA MOCHILA

1. Dividendo = divisor X cociente + resto y ademas, el resto
no puede ser mayor que el divisor.

Pagina 30
1. a) 18675, cociente: 373 y resto: 4.

2.b) Ambos hicieron igual cantidad de puntos. La respues-
ta incorrecta de César es la primera y la de Nati, la
ultima.

Pagina 31

3. /x10=2%x5x%x7.
O9Xx5=5x9=05x4)+5Bx2+(5x3)=3x3x5

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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1200 :12 =1200:6:2.
1.600 : 200 : 2 = 1.600 : 400.

4. El primer problema se resuelve con
(6 X 8)+ (4 x8).
Elsequndo con (6 X 12) — (4 X 12) y el ultimo con (8 = 2) X 6.

Pagina 32
1. Pagaran S 349.700.

2. Elgasto total de pasajes es $ 230.000 y al contado paga-
ran $ 80.000. Cada cuota vale S 25.000.

3. El2 de septiembre.
4. Si, les alcanzay les sobran $ 120.300.

Pagina 33
5. a) $16.850.
b) Le sobro $ 150 para la propina.

6. Gana S 32.000 porque gasta en alquiler
$128.000 y recibe $ 160.000.

MI GPS AMBIENTAL
6.000 personas.

Pagina 34

1. Le quedaron 260 estampillas mas que ayer.
2. FFV.F

3. a) Si porque 12 x 10 = 120.

b) 24 alfajores.
c) Eljuevesy guardaron 48 alfajores.
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4. Se completan con:
16, conmutativa.
7,9, distributiva.
5, 9, asociativa.
5. Cada uno puso $ 12.750.

6. Latercera.

C 3. MULTIPLOS Y DIVISORES

Pagina 37
1. 234,378, 900.
2. 136 cuadernos.

3. 5:45, 305, 570, 865.
12:12, 276, 432, 600.
16: 16, 208, 432, 512.

4. a) Por ejemplo:
Multiplos de 25: 450, 475, 525, 575.
Multiplos de 52: 520, 624, 676.

Pagina 38
5. Benjamin se lleva los autos; Agustin, los robots y Lucas,
las motos.

6. Por ejemplo:
a) 59 15
b) 28, 140, 280.
c) 288, 360, 480.
d) 14, 21, 42.

e) 2.160, 2.520, 2.880.
7. Rojo: 135; violeta: 104; verde: 32; naranja: 14.

Pagina 39
8. a) 2.175. b) 74. c) 864.

9. a) Convendria 8 para que no sobre ninguna.
b) Se refiere a que 500 no es multiplo de 6.
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1. a) Se agregaria O para que sea divisible por 10. Para que

sea por 5, se podria agregar un 0 o un 5.
b) Por ejemplo: 35.738.

2. Por ejemplo:

a) 4.185. b) 5.814. c) 1548

HERRAMIENTAS EN LA MOCHILA

1. Por ejemplo, divisibles por:
2:74, 128, 306.
3:426, 801, 900.
4: 524,756, 840.
5: 325, 475, 695.
6: 210, 312, 330.

8: 512, 800, 832.
9: 180, 405, 675.
10: 70, 340, 600.
100: 800, 900, 1.200.

Pagina 41

3. Multiplos de 3: 7.893, 6.057, 2.730, 8.535, 9.126, 5421.
Multiplos de 2: 2.730, 4.346, 1.828, 7.000, 9.126, 3.092,
2410.
Multiplos de 10: 2.730, 7.000, 2.410.
Multiplos de 6: 2.730, 9.126.
Multiplos de 5: 4.325, 2.730, 7.000, 8.535, 2.410.

4. a) 27535.
45.633 0 45.636 0 45.639.
32.769.
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1. a) 5x5%x7x65.
b) 7X7X7xX4.

2. a) 15x14=3x5x%x7x2
b) Por ejemplo: 6, 21, 14, 35.

3. a) Siaambas.
b) 5 no es divisor, pero 9, si. Al descomponer como un
producto, se ven sus divisores.
c) Si, por ejemplo, 63, 14y 42.
d) Si por 3, 8y 21alavez perono, por?2, 10y 9 porque
10 no es uno de sus divisores.
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4. Las correctas son: 32 es uno de los divisores, es divisible
por 40y 64, 30 es otro de los factores, es a la vez divisible
por 8y 20.

5. a) Por ejemplo: 1.144 o 8.008.
b) 1.144.
c) Menos que 1.000 no hay, pero si, menor que 2.000.
Es el numero 1.848.
d) Si, 715.

6. Verde: 267; azul: 166.
Pagina 44
1. a) Cada 12 dias.
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b) Cada 15 dias.
c) No vuelven a coincidir los tres este mes porque lo ha-
ran dentro de 60 dias.

a) Si, esposible 3 bandejas con 9 magdalenas de choco-
late y 12 de vainilla.

b) Armaria 9 bandejas de magdalenas con 3 de chocola-
te y 4 de vainilla.

Pagina 45

3.
4.
5.

No, porgue vuelven a coincidir dentro de 42 dias.
No, porque la mayor cantidad es 12 compartimentos.

Rojo: mal, porque el maximo comun divisor es 75.
Violeta: bien.

Verde: mal, porque el menor es 1.

Naranja: mal, porque es 18.

Pagina 46

1.

Por ejemplo:

a) 1.500, 1.750, 2.000.
b) 552, 624, 768.

c) 64,160, 224.

Los errores son:
Divisores de 84: 5.
Divisores de 150: 4, 12, 35.

a) Mal.

b) Bien.

c) Mal

d) Bien.

e) Por ejemplo: 12 es divisor de 3.780.
f) Por ejemplo: 3.780 es multiplo de 70.

Pagina 47

4.

a) No alcanzan porque faltan 15 bolsas mas.
b) Cada una de las 25 bolsas con 7 peras, 12 manzanas
verdes y 8 duraznos.

270.

a) Por ejemplo: 5.013.
b) 924.
c) Porejemplo: 13.185.

C 4. FRACCIONES
Pagina 49

1

2.

a)810

b) % se divide cada parte por su mitad y se pintan 3 de
esas 4 partes iguales en que queda dividido.
3. ivi '
g se divide por la mitad cada una de las partes en que
esta dividido el entero. Después se pintan 5 de esas 8
partes iguales en que queda dividido.

Figura fucsia: se divide esta figura en dos partes iguales.
Cada una de estas representa % de la figura completa.
Con 4 partes iguales a estas se forma la figura completa.
Hay mas de una posibilidad.

Figura naranja: se divide esta figura en tres partes iguales.
Cada una de estas representa 1 de la figura completa.
Con 5 partes iguales a esta se forma la figura completa.
Hay mas de una posibilidad.

3. a) Porejemplo com 4 polsas de L kg y 4 de l kg.
) 10 bolsitas de L 7 ka.

Pagina 50
4. a)
b)

8
"t 167
4_8
8 16°

4
8

EN\SIEN)N)
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5_a)5 2 _25_ 4 _ 45 _ 50

36 45 72 81 90
6. a) Los tres Ultimos pares.

i -7 .21 _ 70

b) Por eJemplo =51 = 80
42 _ 8A
40 20 80

c) Si, se podria en la segunda fraccion (

irreducible es %

7. a) Porejemplo: un turron y medio para cada uno.

b) %de turron para cada uno.

c) Deberian comprar 18 turrones para que a cada uno le

corresponda%

Pagina 52
8. 33-1811-444

b) Por ejemplo, para representar se pueden pintar 2 en-
teros mas 3 de las 12 partes iguales en que esta dividi-

do el otro entero.

1_9_27
27_4 12
18 78
10.@,2
Pagina 53
1,2_3
1 a) T+E=3
2
b) 1 =
2 Secomplet acon
6 7 65 63
74 56 85

3. Se completa con:

o2 gesg
£-135-183
Pagina 54

4. a) %de torta.
5. Le quedaron1 % kg de granola y% kg de arroz.
6. a) Mal, esg
8_13
IE\;}(aelr,w es ¢ 1 =
7. a) 8 15

Pagina 55
8. Lucas comio mas.
9. Elviernes.

) La fraccion

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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= se ubica una rayita a la derecha de Oy 2 8 a 3 rayitas
a la derecha de 0.

% se ubica 2 rayitas a la derechade 1y % a 4 rayitas a

la derecha de 1. % se ubica 2 rayitas a la izquierda de 2.

b) %se ubica a un cuadradito y medio a la derecha de O

y % a 3 cuadraditos a la derecha de 0.

% se ubica 1 cuadradito y medio de % y 1a 3 cuadra-

ditos.

% esta a 4 cuadraditos y medio de 1.

2 se ubica 12 cuadraditos a la derecha de £ 4 % se
ubica 18 cuadraditos a la derecha de %

14_%<§<§<§<Z

8~ 4°2°%
Pagina 57
1. a) %.
1
b) 5
5 1
2. a) 7kg=14kq
b) 3 ko
3. No, porque preparoZ L. Le faltan L mas.
Pagina 58
18 _ 3 13 4 17 5
4. T =3 1 1ﬁ
7 19 9 1
15 =15 19 1@'?, 5 5 .
5. Le queda por recorrer mas de o del trayecto. i =25 Y

a Ramon le falta recorrer 270.
1 3 17 _ 69 _ 9

6. 27519020 3
Si, es C|erto, compro 3

7. Falso, % + % = %. No se suman los denominadores, se
buscan fracciones equivalentes de igual denominador.
Verdadero.
Verdadero.

33
8. Se completa con: TR

Pagina 59
9. Rojos: 6, verdes: 15, violeta: 3.

10.a) 24 alfajores.
b) 36 alfajores.

11.a) 96 kg.
b) Si, es cierto.

MI GPS AMBIENTAL

Aproxmadamente del planeta estan ocupados por agua.

Pagina 60

12.a) Para 2 tortas necesitarad - kg de azucary para 3, 3kg

b) Para 3 tortas necesita 4 % kg de manzanas y si fueran
4,6 kg.

13. Liliana lleva el mas pesado porgue carga 41 kg Hugo, en
cambio, 4 L kg

14. L as filas com los resultados correctos quedan asi:

12: 16 24
5" 5
214 21
2. 6’6"
69
3‘3'8’8'

15. Para cada porcion se necesita L1 de leche. Por lo tanto,
para 2 porciones necesita % L de leche.
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16. 1 cada una.
17. Se completa con:
1 ﬂ 8
"5
a3 L1
2. 13 3

za 1 35
8 3
18. g kg para cada uno.

19. Comprd la misma cantidad de ambos productos porgque
6 X % da lo mismo que 3 X %
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1. Se completa con:
2
a) &
1
b) 5

3
o5

2. Son equivalentes el primero vy el ultimo.
3. 8-22 2338
4 1ikg
5.b) r<i<ip<g<3
Pagina 63
6. Es mayor que 2. Es mayor que 1.
7. a) 1lkg
b) % L en cada uno.
8. 60 bolitas.

9. Las correctas son: 20, 420y 162.

10. Por eJemplo
2 70 _105 _ 7
£

36 9 T3 25775

C 5. RECTAS, ANGULOS Y TRIANGULOS
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1. <) Infinitos.

2. Larecta violeta es perpendicular a la azul y la recta naran-
ja es perpendicular a la roja.

Pagina 67

2. Violeta, llano; rojo, recto; naranja, agudo; azul, obtuso;
verde, agudo; amarillo, obtuso.

Pagina 68
4. a) Mide 180°.
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b) Agudo: menos de 90°.
Obtuso: mas de 90° y menos de 180°.

5. a) Rosa: 45° azul: 115°, naranja: 140°, gris: 75°, amarillo:
180°, verde: 90°.
b) Si, el de 90°y el de 180° usando una escuadra.
c) Rosa: agudo, azul: obtuso, naranja: obtuso, gris: agu-
do, amarillo: llano, verde: recto.

Pagina 69
6. 45° 150°.

Pagina 70

2. a) Noescierto. ELlimon que se encuentra mas cerca del
punto de la cereza habria que reubicarlo a la misma
distancia que estan los otros. No hay una sola posibi-
lidad para reubicarlo.

b) Trazar una circunferencia con centro en el punto de

las cerezas y que pase por las manzanas dibujadas.
En cualquier punto de esa circunferencia se pueden
ubicar las otras manzanas.

Pagina 72
1. a) Podrian trazar dos circunferencias de 2 cm de radio
con centro en cada vertice del segmento azul que
se cortaran en dos puntos. Cada uno de esos puntos
podria ser el tercer vértice del triangulo. Por lo tanto
Nno hay una unica posibilidad.
b) En ninguno de los dos casos es posible.
c) Se completa con: menor.
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2. c) Se completa con: 180°.

3. Es posible construir un triangulo con los datos de las tar-
jetas azul, roja y naranja.
No es posible con los datos de las tarjetas violeta y verde
porgue, en ambos casos, los tres angulos suman mas de
180°.
En el fucsia tampoco, porgue al sumar el tercer angulo
se obtendria un resultado mayor a 180°. En la azul no se
puede porque no llegan a sumar 180° los tres angulos y
en la amarilla tampoco porque con estos dos angulos ya
da un resultado mayor a 180°.
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4. a) 5tridangulos, 11 triangulos.

5. Enelequildtero hay una sola posibilidad porque todos los
lados miden 3,5 cm.
En el isosceles, hay dos posibilidades. Dos lados de 3 cm
y uno de 4 cm o dos lados de 4 cm y uno de 3 cm.
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6. Acutangulo, obtusangulo.
Rectangulo, acutangulo.

7. Esposible con el de la tarjeta roja.
No es posible con la tarjeta azul porque con dos angulos de
40° se forma un triangulo obtusangulo. Por ejemplo, se po-
dria construir un acutangulo si tuviera dos angulos de 70°.
Con la tarjeta amarilla tampoco es posible porque se for-
ma un triangulo acutangulo. Por ejemplo, se podria armar
un obtusangulo si tuviera un angulo de 100° y otro de 50°.
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8. Isdsceles rectangulo, obtusangulo (podria ser isdsceles o

escaleno).
Equilatero rectangulo, isosceles acutangulo.

9. Se completa con: 60°.
10.Si, es cierto.
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11. a) En los dos de la primera fila no es posible porque el
equilatero tiene tres angulos de 60°.
Todos los demas son posibles.
b) Entodos hay mas de una posibilidad salvo en el isosce-
les rectéangulo. En este Ultimo caso, la unica posibilidad
es un triangulo con un angulo de 90° y dos de 45°.
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1. Perpendicular.
3. Agudo, obtuso.
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5. Isosceles rectangulo, escaleno rectangulo.
6. Hay dos posibilidades.

C 6. NUMEROS DECIMALES
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1. a) Por ejemplo:
$ 4,50 > 2 monedas de S 2 y 2 de 25 centavos.
$ 525> 1monedade $5y1de 25 centavos.
$ 13,75 > 1 moneda de $ 10, 3 de $ 1, 1 de 50 centa-
vos 'y 1 de 25 centavos.

2. Lolatiene $ 48,50y Juan, S 4775.

3. Violeta: 7/10 = 0,7.
Verde: 23/10 = 2,3.
Fucsia: 72/100 = 0,72.
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4. Asi quedan de manera correcta:
3_15 _ 9 _ 1125 _
2 10 15, 8 1000 L125.
7 - 175 _ 12 _ 24 _
47100 175, 5 10 24.
5. Se completan con:
_ 2 4 5
925=9+ 7 T o0
- 3 4L 2 4
16,324 = 16 + 5T 100 T 1000
9 5 5
14 + 5 T 100t 1000 = 14,955.

6. Para2 L la botella de 2,25 L y para
13l lade15L.

7. Correcto.

Incorrecto. Un centimetro es ﬁ de un metro.

Incorrecto. Con una botella de % L se puede llenar una
jarrade 0,75 L.
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8. a) No tiene razon porque 1,5 = 1,50. Es decir 1,50 m >
1,35 m.
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b) Santi.

c) No es cierto, miden igual porque
1.20m=12m.

d) 105m<12m<135m<15m<157m.

9. Se completan con:
120>, =, > 28 =, <, =,

HERRAMIENTAS EN LA MOCHILA
1. Lucas.
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10.a) 0,5 se ubica 5 rayitas a la derecha de O y 1,3, 3 rayitas
a la derecha de 1.
0,8 se ubica 2 rayitas a la izquierda de 1; 1,6 se ubica
4 rayitas a la izquierda de 2y 0,9, 1 rayita a la izquierda
de 1.
16>13>09>08>0,5.

b) 74 se ubica 4 rayitas a la derecha de 7y 8,3 se ubica 3

rayitas a la derecha de 8.
8,8 se ubica 2 rayitas a la izquierda de 9y 7.9 se ubica
1 rayita a la izquierda de 8.
8,9 se ubica 1 rayita a la izquierda de 9 y 8,60, 6 rayitas
a la derecha de 8.
8,25 se ubica 2 rayitas y media mas a la derecha de 8
y 7,15, 1 rayita y media mas a la derecha de 7.
89>88>860>83>825>79>7/4>715.

11. a) 1 se ubica 6 rayitas a la derecha de 04y 2, 16 rayitas a

la derecha de 0,4.
b) 14 se ubica 10 rayitas a la derecha de 04 vy 7/10, 3

rayitas a la derecha de 04.
0,20 se ubica 2 rayitas a la izquierda de 04 y 16/10, 12
rayitas a la derecha de 0,4.
85 centésimos se ubica 4 rayitas y media mas a la
derecha de 0/4.
12. 1,5 esta mal ubicado, deberia estar 5 cuadraditos
a la derecha de 1.

1,3 esta bien.

2.5 estd mal, deberia estar 5 cuadraditos a la derecha
de 2.

2,9 esta mal, deberia estar 1 cuadradito a la izquierda
de 3.

2,25 esta mal, deberia estar 2 cuadraditos y medio
mas a la derecha de 2.
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1. 164 -246-12.
2,53-177-152.

21,65 -3,85-6,15.
2. Apolo: 14,9 kg, Rocky: 12,1 kg, Nayla: 12,6 kg.

3. a) Total: $3.026,35.
b) Vuelto: § 973,65
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4. 35+05=4,6258+0,02=0626.
164 -0,2 = 16,2, 89,265 - 0,065 = 89,2.
0,08 + 0,007 = 0,087, 8,65 - 0,60 = 8,05.
5. a) $18259.
b) En el bazar gastd $ 309,15 menos que en el super-

mercado.
c) Le quedaron $ 816,85.

6. Esta mal, "9 + 4" son 13 décimos o sea, 1 entero y 3 déci-
mos. Lo correcto es 22,3.
Esta mal, 28 se puede escribir como 28,00 y la cuenta
da 20,57.
Esta mal, sumo 4 decimos con 5 enteros. Lo correcto
es 36,4.
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7. a) 53-530-5300.
21,6 - 216 - 2.160.
47,25 - 472,5 - 4725.

b) Al multiplicar por 10, la coma se corre un lugar hacia
la derecha. Si es por 100, se corre dos lugares, vy si es
por 1.000, tres lugares.

c) 0,82-0,082-0,0082.

3,56 — 0,356 — 0,0356.
2547 - 2,547 - 0,2547.

d) Al dividir por 10, la coma se corre un lugar hacia la
izquierda. Si es por 100, se corre dos lugares, y si es
por 1.000, tres lugares.

8. Habra 045 kg en cada pote.
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9. a) $14250.
b) Menos de $ 1.500.
10.$ 1295.
11. Gastd § 3.134,25 y recibid § 865,75 de vuelto.
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12.a) 045-0,0036 - 0,024.
0,21 -0,024 - 0,0060.

13.a) Se completa con:
45:45-45-4500 - 045.
327:32,7 - 32,7 -32.700 - 3,27.
2.358: 2358 - 235,8 - 235.800 - 23,58.
b) Si, es lo mismo.
c) Dividiendo por 100.
d) Multiplicar por 0,01 es lo mismo que dividir por 1.000.

14. Lola, y llend 0,25 L mas.
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15.a) Silbato: $ 2784y colchoneta: § 612,5.
b) En el local "A puro movimiento”.

16. No podra hacerlo de esta manera porque 475 dividido 4
da 118,75.

17. S 354,40 cada uno.
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18.$ 83,40 el metro.

19.a) Azul: 23,6, verde: 32,45
Naranja: 22,72, rosa: 55,23
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20.0scuro: 0,75 m, clarito: 0,56 m.

21. Rosa: 0,6, verde: 0,4, amarillo: 0,1.
Violeta: 0,08, celeste: 0,2, naranja: 0,9.
008<01<02<04<06<009.

22.Nina entrena en la mas larga, que mide 0,85 km. Lila lo
hace en la mas corta, que mide 0,75 km.
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1. a) Camila: 75
Joaquin: 6,75
Valentino: 8,5
Rocio: 7,25

b) Deberia obtener 7.

2. 36 km.

3. 2,26 Kkg.
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1. a) 30 de chocolate, 18 de naranjay 12 de coco.
b) Si, tiene razon.
c) Para calcular el 25% se puede dividir la cantidad total
por 4.
2. Lasfilas sgocompletan con:
1.2:50%, 00 125.
sl 25 i £ _
2.2 7 100" divido por 4, 250 : 5 = 50.
32:10%, 10.
a1l 20 4, -
48 = 100" divido por 5, 250 : 5 = 50
52 75%, % divido por 4 y multiplico por 3, (250 : 4) X 3
= 1875
a1 1
6.2 100" 100’
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3. 842-2125.
4375 -93.2.

4. a) 12 dias de junioy 9 de noviembre.
b) 18 dias.
c) Durante 46 dias.

divido por 100.

MI GPS AMBIENTAL
5 terremotos.
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_806 _ 9 _
1. 228 100~ 100 3,8.
2. Estd en el mismo peso porque
45,5 = 45,500.

3. 3,9 seubica 1rayita a la izquierda de 4 y% una rayita a la
derecha de 5.
4,65 se ubica 6 rayitas y media mas a la derecha de 4y
370 centésimos, 3 rayitas a la izquierda de 4.

4. Bien.
Mal. Lo correcto es 6,28.
Mal. Lo correcto es 180,45
Bien.

5. La chica de la izquierda compro los mas baratos porque
45,80 < 48,50.
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6.3 k.

7. 28 cuadros quedaron sin vender.
8. Violeta: >, naranja: >, fucsia: =.

C 7. CUADRILATEROS Y POLIEDROS
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1. a) Cuadrado.
b) Rombo.
c) Un paralelogramo comun o un rectangulo. Tienen
dos pares de lados paralelos.
d) Un romboide. No tiene lados paralelos.
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1. Romboide.
Paralelogramo comun, rombo, cuadrado, rectangulo.
Trapecio isosceles.
Trapecio rectangulo.
Rectangulo, cuadrado.
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2. Rectdngulo, trapecio rectangulo.
Podria ser un paralelogramo comun o un rombo, trape-
cio isosceles.

3. a) 48°
b) 78°

HERRAMIENTAS EN LA MOCHILA

1. La primera fila se completa con "si"y la segunda con: "No,
le faltan 48°".
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4. Paralelogramo comun: 130°, 130°, 50°.
Trapecio isosceles: 78°, 102°, 78°.
5. Incorrecto, porque no podrian sumar 360°.
Incorrecto, porque la suma serfa mayor a 360°.
Incorrecto, el rectangulo y el cuadrado tienen 4 angulos
rectos.
Correcto.
Correcto.
Incorrecto, porque los dos agudos no llegan a sumar 180°.
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1. Las columnas se completan con:
12: trapecio isosceles, rectangulo, cuadrado.
2.2 romboide, rombo, cuadrado.
3.2 paralelogramo comun, rombo, rectangulo, cuadrado.
4.2 romboide.

2. Rectangulo, rombo.
Paralelogramo comun, romboide.
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1. a) Prisma, pirdmide.
Piramide, prisma.
Prisma, piramide.

b) Las filas se completan con:

123,39 6. 423,36, 4
224,412, 8. 574, 4,8, 5.
3.5, 5,15, 10. 6°:6,6,12,7.

c) Si, es cierto. Sucede lo mismo en las piramides.
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2. b) Si, es cierto. No se cumple porque en los prismas la
cantidad de aristas es el triple que los lados de la base.
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c) En los prismas es el doble. En cambio, en las pirdmi-
des es uno mas que el numero de lados de la base.

d) Elde 6 vértices tiene base triangular y el de 15 aristas,
base pentagonal.

e) La de 6 vértices tiene base pentagonal y la de 6 aris-
tas, base triangular.
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2. Trapecio isosceles, cuadrado, podria ser cualquier parale-
logramo.

Pagina 107

3. Roja: correcta.
Naranja: incorrecta. El trapecio isosceles, si.
Violeta: incorrecta. Por ejemplo, en el romboide solo una
de las diagonales corta la otra por la mitad.
Azul: correcta.
Verde: correcta.
Naranja: Mal. Los cuadrildteros que tienen sus diagonales
iguales son el trapecio isosceles, el rectangulo vy el cua-
drado.

4. a) Piramide hexagonal.
b) Prisma rectangular.
5. a) 108° 90°, 90°.
b) 64° 116°, 116°.
c) 73° 107°, 107°.

c) Prisma hexagonal.
d) Cubo.

C &. PROPORCIONALIDAD Y MEDIDAS
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1. a) $2.700.
b) S 6.750.
c) $450.
d) 4 cuadernos.

2. a) 120 sacapuntas.
b) 144.
c) 10 jugadores.
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3. a) Secompletacon: 3400, 6.800, 10.200, 13.600, 20400.

b) Si, es cierto.

c) Para 4 calculando la mitad del valor de 8 y para 24, el
triple.

d) Para 36 calculando el triple del costo de 10 y para 40,
el quintuple del costo de 8.

e) Pedro comprd 3y Lucia, 5.

f) Si esverdad.

g) Sumando el costo de 12 y de 4 entradas.

h) Por ejemplo, sumando el costo de 16 y de 4 entradas.
Otra manera, restando el de 24 y de 4 entradas.
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4. a) Las filas se completan con:
12:10.
2.2:1.500, 3.000, 12.000, 13.500.
123, 10.
22:2,6,71/2.
1.2 20.
22 24,120, 192, 288.

b) Se obtiene S 750 que representa el costo por unidad.
c) Es 12y representa la cantidad de resaltadores de 1 caja.

5. Enlaprimera fila se cambia 1 por 2y en la segunda fila, 94
por 96.
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6. a) Hay proporcionalidad directa. Si se dividen las dos
cantidades que se corresponden se obtiene siempre
el mismo valor.

b) La constante es 150 ml y representa la cantidad de
jugo de limon que se necesita para un budin. Saldrian
20 budines.

HERRAMIENTAS EN LA MOCHILA
1. Latercera fila se completa con 1.260 vy la cuarta, con 1.980.
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7. a) Laabeja Nina, porque pago $ 3.200 por unidad.
b) $22400.
c) Si,yle sobrarian $ 100.

8. a) La tercera opcion, porque 100 g cuestan $ 140.
b) $1.050.
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9. a) En las dos primeras no hay proporcionalidad directa
porque al dividir las dos cantidades que se correspon-
den no se obtiene siempre el mismo valor.

b) En las notas autoadhesivas hay proporcionalidad di-
recta. La constante es $ 320 y representa el costo por
unidad.
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10. No hay proporcionalidad directa porque si se dividen
las dos cantidades que se corresponden, no se obtiene
siempre el mismo valor.

MI GPS AMBIENTAL
Se evitan 36 descartables.
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1. a) Peggy: 88 cm, Roco: 114 cmy
Pepe: 79 cm.
b) Pepey Peggy.
2. a) 500 mm, 1.500 mm.
b) 600 mm es mas que 1/2 m.
c) 5mm, 45 mm.
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3. No, porque solo alcanza para 19 medallas.

4. a) Coquito porque recorrio 16400 m.
b) Se completa con: 7,5;12,5; 10; 5; 17.5.

5. a) Bien.
b) Mal, hay 50 mm.
c) Mal, representa 125 cm.
d) Bien.
e) Mal, equivalen a 3 km.
f) Mal le faltan 250 m.
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1. a) No, le faltan 50 ml.
b) Le conviene la de 250 ml porque se podrian llenar 10
vVasos y gue no sobre nada.
c) No, porgue necesitan 5400 mly el termo tiene una
capacidad de 5.000 ml.

2. a) 180 minutos = 3 horas.
b) No, porque solo llegaria a 5.250 L, es decir, 5,25 kl.
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3. a) Si sejuntaron 515 L.
b) 3 bidonesde 2 Ly sobra 1,5 L de jugo.

4. a) Las filas se completan con:
12:2,25.
22200, 0,3 L.
1211 4L
2:2.875,4375 ml
b) Si, es cierto.
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1. Pueden armar mas. Alcanza para 33 bolsas.

2. Si, le alcanza porque necesita transportar solo 500 kg.
Podrian llevar hasta 500 kg mas.

3. a) 4.2kg, 3,3kgy lade abajo, 5kg.
b) Si, porque llevo 12,5 kg en total.
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4. a) Las filas se completan con:
1.2:1.000.
2.2:1.000, 5.000, 6.

5. Pesa 0,55 kg.
6. Trae 300 gomitas.

121, 50.
22.21/2,11/2.
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1. a) Se completa con: 50, 150, 250, 450.
c) 25, que representa la cantidad de ganchitos por caja.

2. a) 90cm.
b) 2.3 km.

3. Mal, hay 1.500 ml. Bien. Mal, hay 2.250 mL.
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4. Botitas.
5. 23 camiones.

6. a) Las filas se completan con:
126, 10.
22170, 255, 1.275.
b) Representa el precio de cada alfajor.
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